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individuo més o menos modificado tiene un individuo
por e( wedio awbiew‘e. ! “
W

| W
o~ Homocigotico
enotipo [ 1
v delgriego,igual delgriego,CUa“dad
. ., , delgriego, huella del griego, unido
dE[g?grg\gf'speo r[{VISIb c huella] e la Homogicotico oo = igual, cigoti = H + Yy, '['
: l eno = apafecer , tipo = huel al ido e ico = cualidad) €Q la célula
cualidad figica que tiene log organigmog Z”;g;‘};",,;ij’a"w,,-én de dos s I e erOC'g 0 lo_ol
@eﬂOleO gametos de igual constitucion delgriegs, distinto | delarieso cualidad
t 1 del griego, unido
_ delgriego, hUella Heferocigotico [hetero =
del griego, NACiMiento distinto’, cigoti = unido
El genoﬂpo [geno = nacimiento, tipo = huella] €8 la e, ico = cualidad] .f)g la
informacion %enéﬁca que tiene un célula creadia por la unién de
individuo y que la puede tragnmitir a eu dos gametos de distinta
degcendencia constitucion

La biologia estd constituida sobre el conjunto de grandes ideas: teoria celular, teoria de la evolucién, la teoria
cromosémica y la teor{a microbiana de la enfermedad

la teoria celular que concibe a la célula como la unidad
viva auténoma mds pequena de la que estdn hechos todos
los organismos y responde a la pregunta ¢de qué estdn
hechos los organismos?

Biblioteca .

BIOLOGIA

o | Todo lo que sabemos sobre la biologia |

la teoria de la evolucién que tiene como objetivo aclarar
¢por qué las especies cambian con el tiempo y contesta a
pregunta ¢de donde vinieron las especies?

ON

la teoria cromosémica que pone de manifiesto que los genes
se encuentra en los cromosomas y responde a la pregunta
¢por qué los descendientes se parecen a sus progenitores? As{
que, en este tema, vamos a dar respuesta a esta pregunta

’

la teoria microbiana de la enfermedad establece que los
enfermedades infecciosas son provocadas por
microorganismos especificos y responde a la pregunta ¢una
amplia grupo de enf%rmedades son causas por
microorganismos?

Teoria CELULAR
Teoria GENETICA

Teoria EVOLUCI
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METODO CIENTIFICO
h?per I’V]ITI'_O/O 0/@/” 6)'(/0/@&6/0/’155 \ZZ/’IZF a/es 0/6 0556/" vaciones

o fenomenos bio/@/cas que reciben el nombre de ?%aﬁmm G

Todo lo que sabemos de la biclogia se recoge en cuatro teorias (explicacion
general de una observaciéon o fenémeno) que reciben el noembre pilares

\“‘ fundamentales de la biclegia
D
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Apuwfes de 2° Bfo Bio(o?).'a

/, Lo ‘feon’a CromoSOmice de Lo L\erehcimga

La teoria cromosémica de la herencia establece que los genes forman parte de los cromosomas y que los genes se

localizan en unos lugares concretos llamados locus.

@Pos‘fu(ados de (o feoria cromosémice de la herencic

La teoria cromosémica de la herencia fue propuesta por Thomas Hunt Morgan y su equipo cuando estudiaron la
mosca de la fruta (Drosophila melanogaster). Llegaron a una serie de conclusiones que se puede resumir en los siguientes

postulados:

715 QUE SOW (s CRONOSOMAS? |

[;DONDE 4 QUE SOM los GENES?|

Un cromosoma es une estructura condensad
de une molécula de ADN (4cido

desoxirribonucleico) gque e

e ADN

hece visibLe cuando (a ----- LO
célula se va o dividir. expresion
s de los
Code especie ‘f iene uh humerd e camc‘feres.

COhS+Gh+€ o‘e CromoSOmesS.

Por ejemplo, cualquier célula somatica a{
de la especie Drosophila melanogaster
tiene 8 cromosomas

Eh (_OS Cromosomes se ehcu&h'(’mh ‘.OS‘

‘/22 zgches, uhos frcgheh‘fos de la molécula

gue PDD’!’GV\ lo. infor, i0

Cade benda Gen
represeh‘fa uh +ipo de @ de antenas
gen esPec.’ﬁco.

JCONO SE ORDENAN los GENES? |
é LOS‘ Croosomes se |
divideh eh thdGS. ‘. “‘ w

'y Gen

LOS 3@'!\@3‘ se 6hcueh'{70h @ de patas

alineados unos defrés
de ofro, ocupaho(o uh
(oﬁar concreto dentro

del cromosome (llamado locus, en p(ura( loci).

Gen
color ojos

A

En ‘.os orﬁav‘isl«os o(ip[oio(es,
2, los cromosomas del
mis0 Tameirno aspedo,
se encuentran ?omahdo
Pare,’as {?ue reciben el
nombre de cromosomas
homblogos (uno Procede
del podre g <l ofro de Lo

madre).

En los cromosomes homblogos L»mq los
ImiShmO ‘{’iPos de 3ehc$ 9 en el mismo
orden.

de papd de mama

CROMOSOMAS
HOMOLOGOS N° 3

,CONO SE (LANA A TODOS los GENES
que bag en wn MISTIO CRONOSONAS 2

El 3”‘;{0 de genes gue Lau,
en cada cromosoma recibe el
nombre de genes (iﬁao{os,
porgue dichos genes solo
estén en un cromosoma ¢ no
se repi'!’eh en hihﬂuho o‘f‘ro.

a4 Gen

@ de antenas

Gen
@ de patas

Gen
color ojos

> Sehes de un CromoSOMme = ‘o)ehes (isados

sLos CRONOSONAS HOMOLOGOS SUFREN
RECONBINACION GENETICA?

S-’, los cromosomes se infercambion los genes, al menos en coda
meiosis. Lo frecuencia de recombinacion es proporciov\a( ale
dis‘(’ahcia f-'sico que exmLe eh‘{?e euos eh e( CromO0SOMme. A ma or

dis*(’ahcia, l«a«lor seré la frecuencia de recombinacién (a NO
herederse "om os). A imenor dis'{’ahcia, menor seré le frecuencia de

recombinacion.

El
entrecruzamiento
es raro entre
genes cercanos

Gen 1»

Gen 2»

El
entrecruzamiento
es comun entre
genes lejanos

Gen 3 »

I4Los enes préxibhos ‘fiet«deh o heredorse fuh‘fos
u
(os mas a(eiados ‘hehdeh o no heredarse iuhjros

o5 GENES sufren ALTERACIONES? |

Los 36’/\58‘ sufren h‘mLaciov‘es eh su secuencioc de sus
nucleotidos. En ocasiones, tfales wu‘(’aciohes, afecta ol femo’ﬁpo.

Fenotié%%

gesé mmueg J%ua?(a'/s guawb
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. Apuntes de 2° Bto Biologia ’

ZCOhceeros bésicos en genéfica clasicawy
! U

Los conceptos bdsicos de genética son los siguientes: genes, alelos, series alélicas, genetipo, fenotipo, caracteres
genéticos, homocigdtico, heterocigdtico, interaccion génica alélica, dominancia completa, dominancia intermedia y

codominancia

‘ [;QUE SOW [os GENES?

Los genes son les unidades
fisicas que Por\Lah le. AT \
informacion de la expresion
de los caracteres ¢ se
encuentran en los 5
cromosomas. U @ tiene 8 cromosomas
Cede Sch ocupe uher Posici
ﬁ,’o eh Su Cromosomo, gue
recibe el nombre de locus (en

DLwaL [oci)

melanogaster

n cromosoma es una estructura condensada de ADN (acido desoxinibonucleico)
presente en las células, su nimero es constante en cada especie.

, ,Z-oué SON los SERIES ALELICAS?

Las series alélices es el com,’uh‘fo de més de dos a(+erho~+ivas

de un misho geh para uh inisin0 carécfer.

. ‘Z-QUE ES el GENOTIPO?|

El 3emo+ipo es lo informacion 3ehé+ica gue posee i organisimo en

porﬁcubn En Organisinos dipo(oides, Lm? dos juegos de cromosomas gue

tfienen los loci, uno es heredado de mamé 9 el ofro heredado de popé

GENOTIPO:
-

=1\

Alelo L

X |
‘ / @ antenas

@ﬂde popé S? de momé

J [;QUE ES HonocicoTIco?|

Hohooiséfhco: 0 roze pum Preseh‘(’a los miswmos elelos; es decir, le informacion de memé 9 pepe es lo misma

Cualquier célula somatica
Drosophila melanogaster

J [3QUE SO s ALELOS? |

Los alelos son las varianfes o alfernativas de un gen, sur idas por
mufacién; es decir, cambios en lo secuencia de nuc(zéﬁdos.%fodos los
alelos de un gen controlan un misio cardcter ‘a, por fonfo, se localizan

€h e‘. IniSno ‘.DCUS Cromosomico. A esgs GH‘BYhO vas se ‘.5 asigha uho (efra

J [;QUE ES el FENOTIPO?]

El feho‘fipo es el com,’umLo de rasgos o caracteres observables en el
Organisimo. Estos rosgos puedch ser fisicos, fisio[égicos o conducteles.

" Rasgos morfoldgicos “%: Rasgos fisiologicos
= Feho‘ﬁpo) |

Yo tengo el cardcter

Yo tengo los
de mi madre

ojos y el pelo
dL mlypa':ire

Yo tengo los ( ) @ Yo tengo el cardcter ( )
ojos y el pelo 1 de mi padre '
de mi madre

\ VAN 7

Eh YiSOY el, feho‘ﬁpo es LG eXPYCSi()h JCL(PChO'{'iPO ba,’o (0 ihﬂuehcia o(e

foctores ambientales, 5rdﬁcahewfe guedario. osi:

|Feho+ipo = genotipo + ambienfe |

J [;QUE ES HETEROCIGOTICO? |

es decir, la informacion de mamé 9 pope es @ misma

— Genotipo |_i

Genotipo ||

Alelo L g 2

N

Fenotip

0,
2

& antenas

CROMOSOMAS
HOMOLOGOS

o

El cddigo de las letras ...

J'de papa Q de maméa J'de papa

homocigético dominante homocigético recesivo heterocigdtico

& antenas

CROMOSOMAS
HOMOLOGOS

% de mamd O'de papa Q de mama

Hefzrocu?“icos [} Mmdo PV€§€h+0 Los o(is‘thos a(e‘.os;

|[ — Genotipo ||

b

’.“ Fenotizﬁg
<

—0

- Los alelos de un mismo cardcter se les asigna una letra del abecedario. ;Cudl? La letra inicial del adjetivo del cardcter dominante. En nuestro

caso, las antenas largas_dominan sobre las cortas

< la letra maydscula 65) indica que el alelo es dominante (= que si' se manifiesta)
4

< la letra mindscula ue es recesivo (= que no se manifiesta)

Dese Wianiel Huerfes Qua'wb email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/ w CJ :




Tema 1. Genelica clasica «éﬁguh‘fes de 2° Bto Bio%a_j

’ [;TIPOS de DOMINANCIAZ |

La interaccion génica entre alelos de un mismo gen se pone de manifiesto en los individuos heterocigdticos y puede
ser de tres clases: dominancia completa, intermedia o codominancia.

La dominancia completa ocurre cuando La dominancia intermedia ocurre cuando el La dominancia codominante ocurre cuando el
en el estado heterocigoto hay un gen estado heterocigoto no hay gen recesivo ni estado heterocigoto no hay gen recestvo, sino que
dominante y otro gen recesivo, sélo se dominante, pues, ambas informaciones ambos se comportan como dominantes. Se
expresa la informacién del gen genéticas se mezclan y se expresan parece a la herencia intermedia, pero a diferencia
dominante. de esta ultima, ambas caracteristicas se

manifiestan a la vez sin mezclarse.

04,
w

email: maestrodenaturales@gmail.com
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Tema 11, Gewiglica clasica

3E§gerilmeh+os de Nendel W

La éxito de los experimentos de Mendel se debid a cuatro factores: eleccién objeto de estudio, se fijo en
caracteres cualitativos claros y distinguibles, metodologia rigurosa y andlisis estadisticos de los resultados

pr‘f‘es de 2° Bto Bio(osu’a

obtenidos.

eleCCLon objeto de estudios Mendel eligié la planta del guisante (Pisum sativum) para realizar sus experimentos por

Por qué eligid Pisum sativuwm ?
)Ero\h 50\)’0\‘{—03 (1 {O\Cl( de 06+€h€ / 4

0) Ocupah poco espacio 9 7 %
B 7]

preseh‘('ah uh
crecimiento rapudo N~

d) Proo(uceh lmLACL\OS desc&diet«‘fes

6) Preseh‘l’ah camc‘(’eres fa’ci(es o(e ooservor

Sewilla Flor

Vaina Tallo
Forma Cotiledones Color

Lugar Forma Color

® 00|L] i ¥

o se fijo erisiete caracteres cualitativos con dos alternativas claras y distinguibles

@Def&mm&hﬂuﬂlh
ﬂ,o/z, nelimizo o st

Sewiilla Flor

#1 Forma #2 Cotiledones| | #3 Color

Vina Tallo
#4 Lugar #5 Foema ; #6 Color

® O |4 ——

. . Vainas axilares
Lisa |Amarillo B1lanco| ~iesflorescrecen

- Las flores crecen
a los lados -

#7 Tamano

. Largo
Amarillo (~3m)

@m@ o ||

Arrugado Verde

—
o
Q

. Vainas terminales. CO r‘tO
Vloleta - Las flores crecen Constrefiido Ve rde
en la cuspide - (~3ﬁcm)

METODO(HENTHHCO

o aplicé eli/método cientifico de maner rigurosa’y

o hiza andlisis estadisticos de los resultados obtenidos

N =

99% Wiened _)/éu olis QWM/}; email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/
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4 Lg:)es de MNendel W

< Apuntes de 2° Bto Bio(ogu‘ij

La leyes de Mendel son tres. Las dos primeras leyes se refieren a un cardcter y la tercera se refiere a dos

caracteres.

Prilmem (eu‘; o) prihcipio o(e uv\ifomio(ao(

Si cruzamos un individuo puro dominante (AA) con otro individuo puro recesivo (aa), todos los descencientes son
iguales entre s{ (Penotipicamente y genotipicamente (Aa)) e iguales al progenitor dominante. Da igual la direccion de
i [

cruzam

a_ PRIMER
EXPER%{'A/IENTO
(5

a

<~

, Austria Hungria

. Polonia
Alemania
@
slovaquia
<1L_.__

—= : N T AUTOPOLINIZACION |
B0, A0 fél =y E FUE EN SIETE
R CARACTERISTICAS
-J/ DEL PISUR SATIVUN
céanda

PISUN SATIVUN

DE FORNA
NATURAL SE
AUTOPOLINIZA
(ESTANBRE (o)
DE LA FLOR
FECUNDA A SU
PISTILO (o) )

— r{ POLINIZACION CRUZADA
DE LINEAS PURAS

COGI UNAS TIWERAS Y
CORTE LOS ESTAMNBRE

(") DE LAS FLORES
; BLANCAS

RECOGI EL POLEN
DEL ESTANGRE ()
DE F(LOR NORADA
DE LINEAS PURAS.

DEPOSITE EL POLEN DEL
PINCEL EN (OS PISTILOS
(o)DE LA FLORES BLANCAS

DE LINEA PURA.

O—ZmM=—RMo>xMm

ESPERE A QUE LA FLOR
SE CONVIRTIERA EN

FRUTO Y RECOLECTE
100 SENILLAS Y LUEGO ...)
) \p

. PLANTE (AS AL
SENILLAS. g

&
—

| L

POLINIZACION CRUZADA DE LINEAS
PURAS INVIRTIENDO LOS SEXOS

COGI UNAS TUERAS Y )
CORTE (OS ESTANBRES

RECOGI EL POLEN
DEL ESTANRRE (&)
| DE FLOR BLANCA

DE (INEAS PURAS.

DEPOSITE EL POLEN DEL
PINCEL EN LOS PISTILOS (o)
DE (LA FLORES NORADAS
DE LINEAS PURAS.

E () DE LAS FLORES
X ORADAS
P
E
A
1
n
E
N
- ESPERE A QUE LA FLOR
}| SE CONViRTIERA EN,
. FRUTO ¥ RECOLECTE
100 SETIILLAS ¥ LUEGO )

. PLANTE LAS A
SENILLAS. ¥

OBSERVE QUE

] TODAS LAS
PLANTAS VOLVIAN

A TENER LAS
FLORES NORADAS

ESTE TIPO DE EXPERINENTO LO REPITIO PARA CADA UNO DE LOS SIETE CARACTERES Y LLEGO A ESTAS CONCLUSIONES:

Todog log degcendientes gon Daigual de donde ge coja El caracter que ge manifiesta
igualeg entre of e iguales a uno el polen, porque el e¢ el dominante y el que no
de log progenitores. experimento no cambia. se manifiesta < el receivo. -
email: maestrodenaturales@gmail.com 99% WMWQ “’Léu% éuﬂwﬁ

web: https://maestrodenaturales.webador.es/

En resumen, la
primera ley de Mendel,
también conocida como
el principio de
uniformidad, establece

ue cuando se cruzan

os individuos de raza
pura, es decir, dos
dominantes (AA + AA =
AA), dos recesivos (aa +
aa= aa) o uno pura
raza dominante y uno
pura raza recesivo (AA
+aa = Aa), la
descendencia es toda
igual

6
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SC%(_Ath\ LCU) (0] DYIhCIDIO o(e S‘CQYCQ&CIOh

Si cruzamos dos m(imduos heteroagottcos para un cardcter (Aa), el 75 % los descencientes presentardn el
fenotipo del progenitopr dominate y el otro 25 % el fenotipo del recesivo. Da igual la direcciéon de cruzamiento

coMic dd[ o o, SEGUNDO ] wiristuai ™
MENDEL EXPE kIMéA/Ta conocida como Ley de

Caracteres
Hereditarios, establece

que los caracteres

ME. /VD£ ( oS

= AUTOPOLINIZACION generacion en
w et PISUM “W (Wf‘okfs‘w‘ PISUM SATIVUM generauon en pares
i SE AUTOPOLINIZAN PORQUE HAY | separados.
2. UNOS PETALOS QUE CUMBREN (0S
@4 4 Wwos*sexmzesoe (A PLANTA

Esto significa que cada

: Poloni
AlemanlaQ one SN S SEXVALES| individuo contiene dos
RepYeheca copias de cada gen,
Eslovaquia una recibida de cada

Austria Hungria progenitor. Estas dos
copias se separan
JISTILO, esTAMBRE | durante la produccién

mascuingd de gametos, por lo que
los gametos contienen

IMPREGNE (0S PISTILOS solo una copia de cada
DE (AS FLORES BLANCAS gen.
CON EL POLEN RECOGIDO

DE (AS FLORES VIOLETAS

COGT UNAS TIIERAS Y
CORTE (0S ESTAMBRES DE
_égu FLORES BLANCAS

ECPERE A QUE LA FLOR SE
CONVIRTIERA EN FRUTO

PROGENITORES
(
%
%

1

SEGUNDA GENERACION FILIAL

—

L

ESTE TIPO DE EXPERINENTO LO REPITIO PARA CADA UNO DE LOS SIETE CARACTERES Y LLEGO A ESTAS CONCLUSIONES:

(AS FLORES DE COLOR visleta SON MAS ABUNDANTES QUE
‘“%“&fﬁ’ﬁ%ém“ oo T ARSCER  (4c DE CoLOR BLANCO € UNA PROPORCIAN DE 3A 1 (31) 7

P

99% VWianed #u oilis gumfg email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/
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@T@rcem (@7 o principio de le combinacion iho(epeho(iewfe

Los diferentes rasgos son heredados mdependtentemente unos de otros, no existe relacion entre ellos; por lo tanto,
el patrén de herencia de un rasgo no afectard al patrén de herencia de otro.

COMIC de TERCEP erde 2 o

MENDEL EXPEHMENTO e e

establece que la
segregacion de los

caracteres heredables,
MEA/DEL como el color de los

ojos, el color del pelo,

BRO, AND 1868 =

LN
NOS FIJAMOS EN DOS CARACTERES etc., ocurre de forma
{? independiente.
SE ME OCURRIO\ [ Flor —— —{ Vaina |
LA IDER O S CoLoR U FoRMA) Esto significa que los
B . Polonia | ExpERIMENTO genes que controlan
o[ HAY B ACON 7 "@ los distintos caracteres
RepYCheca CARACTERES. 54 LSO se transmiten de forma
(i {NME FIJE EN DOS PLANCD separada, sin que un
Austria Hungria | RASCOSALA caracter afecte a la
| &7 | transmision de otro,
- VIOLETA|| CONSTRINIDO ,
= pLSUM SATTVUM - Esto explica por qué
|
—1[{POLINIZACION CRUZADA DE PLANTAS PURAS] algunos caracteres
heredables no se
’ Y mezclan entre sino que

se mantienen presentes
a través de las
generaciones sin
cambios.

DE LR PLANTA QUE TENIA FLORES BLANCAS
Y LA VAINA CONSTRINIDA, LUEGO

RECOGI EL POLEN DE LA PLANTA CON FLORES
VIOLETAS Y LA VAINA LISA Y, POR ULTIMO,

OG] UNAS TIJERAS Y CORTE LOS ESTAMBRES ] ‘

Q
X Por ejemplo, una
5 (ﬁ PREGNE LOS PISTILOS DE LAS FLORES BLRNCHS Fersonq puede tener
3 CON EL POLEN RECOGIDO DE LAS FLORES vnou:ms rﬂ 0s 0jos azules y el pelo
) castafio, mientras que
§ Ry su hijo puede tener los
Q ESPERE A QUE LA f@ 1P o OBSERVE QUE ojos castarios y el pelo
CONVIRTZERA EN FRUTS. (gt Y 3 o pL{qulgg\%tQ/?aN negro, sin que esto
(ecowecte 100 emtins Y weso. j P A A TENER LAS afecte a la transmision
. a8 FLORES VIOLETAS de los dos caracteres.
(PANTE (AS sEmIAS ) » \Z ¥ \ﬂ, 3 Y VAINAS LISAS
: . »
AUTOPOLINIZACION DE (A ~
GENERACION FILIAL 1 (F1) SALIERON CON COLOR SALTERON CON COLOR VIOLETA

VIOLETA ¥ VAINA (ISA VAINA CONSTRINIDA 18%/1004.
563/1004 7

A (A PRIMAVERA
SIGUIENTE SEMBRE
1004 GUISANTES.

Y ESPERE A (A
FLORACTON

T

SEGUNDA GENERACION FILIAL

& |\ SALIERON CON COLOR SALTERON CON COLOR
' BLANCO Y VAINA LISA BLANCO Y VATNA
T e——— 185/1004 CONSTRINIDA 63/100%,

h ot e IR s I

ESTE TIPO DE EXPERINENTO LO REPITIO PARA CADA UNQ DE LOS SIETE CARACTERES Y LLEGO A ESTAS CONCLUSIONES:

EN (A PRIMERA GENERACION FILIAL F1, EN (A SEGUNDA GENERACION FILIAL F2, EL CARACTER COLOR
T0DOS (0S DESCENDIENTES SON IGUALES SE TRANSMITE CON INDEPENDENCIA DEL CARACTER FORMA,

ENTRE ST E TGUALES A UNO DE (0S ERGO SE PUEDEN ORIGINAR COMBINACIONES NUEVAS QUE NO
PROGENITORES PARA CADA CARACTER EXISTIAN EN (A GENERACTION PARENTAL, COMO BLANCAS-LISAS
¥ VIOLETAS-CONSTRINIDAS

“‘ web: https://maestrodenaturales.webador.es/
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Tema 1. Genstica clasica

Cruzahiew‘fo Prueba

El retrocruzamiento o cruzamiento prueba es una técnica que se utiliza en genética para averiguar el tipo de
genotipo (hibrido o homocigdtico) de un individuo que presenta un fenotipo dominante y desconocemos su
ascendencia (quiénes son sus padres). ¢Hay alguna diferncia entre retrocruzamiento y cruzamiento prueba?

El retrocruzamiento es una técnica que consiste en cruzar un individuo de fenotipo dominante (= individuo
problema) con otro individuo parental de fenotipo recesivo para averiguar el genotipo del individuo problema
Fenotipo dominante.

El cruzamiento prueba es una técnica que consiste en cruzar un individuo de fenotipo dominante (= individuo
problema) con otro individuo (no parental) de fenotipo recesivo para averiguar el genotipo del individuo

problema.
PROBLEMA. En una especie animal, la pareja alélica (B-b) determina el color: el alelo .
dominante B produce color gris: el alelo recesivo b produce color blanco. De una poblacion F€h0+iP0 X
de gjemplares de color gris, £ los que se desconoce su ascendencia, se precisan seleccionar 3

gjemplares homocigoticos para emplearlos posteriormente como reproductores. {0ué

cruzamientos realizaria para seleccionar a dichos homocigoticos? Justifique la respuesta Genotipod | N wn
con los cruzamientos oportunos —

Tenemos un ru(ro de cohe,'os Srises, pero no sebemos si su 6'/\0"1?0 es hibrido o puro C‘Dlmih&h‘(’@. Pare. salir de la duda, +ehebhos gque
cruzer cada individuo de color aris con una hembra o macho de color blenco Z observar como serén los qazapos. Hebré dos 'ﬁpos de
si‘hmciones: ‘foo{os los Sazapos seah Srises; por ‘fawfo, el Seho‘hpo seré puro; o ien, gue los Sazayos sean e hi+0d Srises 9 le. o‘fm lmi‘fao{

bl,ahcos.
Situacion #1 Camada fodos (os 4020p0S grises |gi+uaci6h #2 Comada SO% arises 4 SO% bloncas
@& | G
Pofer )
wle ) Geh°+'Po{ NN d Pofer ¢ 66h0+iP0{ Nn hn
") | 1 |
e (P) J N
Gemetos N\ / d Gawm‘os{ N)(n 7
N K \J><)\|/
Filun Gemow‘ipo{ Nn Geho+ip0{ Nn )
(F1) Filum
Feh°+iP°{ a (F1) Feho‘ﬁpo{a @

S Los genes lefolest

En muchos casos, las proporciones mendelianas (3:16 9:3:3:1) no se cumplen. Es el caso de la herencia
intermedia, codominancia, genes letales, alelismo multiple, genes ligados al mismo cromosoma, genes ligados al sexo
y la influencia del sexo en determinados caracteres.

Un gen es letal cuando uno de los dos alelos o los dos alelos son los causantes de la muerte del individuo.
Esto se debe a que todo gen porta la informacion necesaria para sintetizar una biomolécula, cuando esa
biomolécula no cumple su funcién o lo hace de manera deficiente, el organismo muere. Esto modifica las
proporciones fenotipicas y genotipicas usuales en la descendencia segun las leyes de Mendel. Tales alelos
pueden ser tanto dominantes como recesivos.

Los genes letales suelen estar relacionados con factores ambientales adversos; por ejemplo una planta que
posea un gen que produzca poca clorofila cuando se encuentre en un ambiente de poca luz la planta morird.

Genes letales dominantes; Cuando el gen posee, al menos, un alelo dominante que resulta letal para el
individuo. Puede aparecer por homocigosis o heterocigosis y ocasiona la muerte en el periodo prenatal o
postnatal temprano, sin que el individuo llegue a alcanzar la madurez sexual.

oeenes letales recesivos: Cuando el gen posee dos alelos recesivos que resultan letales para el individuo.
Solo manifiesta su efecto letal en homocigosis, de forma que los individuos heterocigdticos son portadores del
alelo letal, pero no mueren a causa del alelo que llevan su genotipo. Es el ejemplo de los ratones amarillos que
cuando manifiestan dos alelos recesivos letales sobre un mismo gen el individuo perece.

00
o
ese Wianvel. }uertos 9““”5
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Los genes letales son aquellos que cuando se expresan, provocan la muerte del organismo. Pueden ser
dominantes o rece@'vos. Los genes letales suelen ser pleiotropicos; es decir, manifiestan mds de un efecto Penotipico
distinto. El alelo A" produce el color amarillo, diabetes y obesidad.

* Genes letales dominantes: su aparicion provoca la muerte del 93”?3 ge'tates recesivos: el individuo que los porta es
homocigdtico recesivo y nacen muertos; luego los

invididuo que lo porta en el periodo prenatal o postnatal heteroziooticos son portadores del delo leta, pero no

temprano (sin actividad sexual para reproducirse) mueren. Por e jemplo es £l caso de los ratones de pela |
H = el del Hunfngion amarillo, donde el alelo A" produce el color amarillo,

- In = dlelo normal diabetes Y Obesidad.
/ - A- agouti™ (grie)
l&(erehcia ! A arnarilo
ominante
H>h '0 9. ’0 0’ A" A regpecto al color
g o L9 v
X =o=d X == QAAmmul
P{\, fenotipo cpfermedad huntington enfermedad huntington . fe”"tfpo A“"\;’“A’luo X;’K
"I genotipo Hh H h <. genotipo
. —2_® () (n) \ _—® )
N \
N p .
ifecundacion \

'lfegundacio'n A unit de gametos _~®

unidy de gprctos ’J‘@ =0 . Z’e My se | amarillo

genotipo | w ‘ H h F / genotipo MY A’ VA'

F ) fenotipo : ZL fm se ! Huntington @ 1< fenotipo | amarillo agouti
I

~ genotipol H I/) hh ] @ genotipo A A’ A’ A’ @

fenotipo  Huntington ~ Normal

1/3 agouti 9@

2/3 enfermedad % FENOTIPOS
% FENOTIPOS ~ lUntington \ N 2/3 amaritle 2 ’
\ \« 1/3 normal j S - !
N 4 % Fenotipica: 2| # 3.1 de la 2° Ley de Mendel

* pelaje que muegtra dog o még bandag de pigmentacién. Como resultado, la apariencia
general del pelaje aguti euele cer grig o marron opaco, aunque también es pocible el amarilo
opaco.

¢Mueren o no los homocigdticos?

6 Determinacion del sexo W

La determinacién del sexo es el proceso por el cual se establecen las caracteristicas sexuales de un
organismo. La determinacion del sexo es distinta en cada especie. Hay distintas maneras para determinar el sexo,
vamos a estudiar los mds importante, que son: determinacion cromosémica, cariotipica, ambiental y génica.

99% mmueg J%uw‘{% éuwwb
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El sexo de muchas especies, ya sea macho, hembra o hermafrodita, esta determinado por el tipo de cromosomas
sexuales que tenga. St un individuo tene dos cromosomas sexuales iguales (homogamético), su sexo sera
masculino o femenino, pero st tene cromosomas sexuales diferentes (heterogamético), su sexo sera el opuesto. %

Homo

| Mecanismo XX / XY \Mecamsmo XX / XO|

=z

3 ﬂ,,/y

Corresponde a especies donde las hembras tienen dos
heterocromosomas iguales (homogaméticos); mientras que, los
machos tienen dos heterocromosas diferententes
(heterogaméticos). Hay dos mecanismos: XX/XY y el XX/XO

ecanismo XX/XYrtipico de los mamiferos, equinodermos, pate
moluscos y algunos artrépodos ®

.*.Las hembras son homogaméticos (XX);

mQ\OS\S memosms

Fecundacmon, !fecundacton

*. Los machos presentan cromosomas heterogaméticos (XY).

{pico algunos insectos como los

saltamontes ' Q
*Las hembras son homogaméticos (XX); F"“m V(L + XX L +X F‘(II‘_.‘;)" 4 E’lmf) + )s ﬁmé + X@]
» (oo on) oo ) Sl (r)  opmps 1)
* Los machos presentan cromosomas heterogaméticos (X(). HEMB]ZH MACHO HEMBRA MACHO

Hembras helerogamslicas Voo 2212V [Vecanismo 22/ 20

Corresponde a especies donde las hembras dos
heterocromosomas desiguales (heterogaméticos); mientras
que, el macho tiene dos heterocromosas iguales

(homogaméticos). Hay dos mecanismos: ZZ y el Z0 EMBRA 9
Mecanismo ZZ y Z\Wtipico de las aves y reptiles (28 + Z“@J mg + %ZJ
® Dater ) opngeles 1) m;:;glm 2n)

mefosts

_».*Las hembras son heterogaméticos (Z\W):;

_»* Los machos presentan cromosomas homogaméticos (Z7).

Qﬂecanismo ZZ y Z0Aipico algunos lepidépteros (mariposas) o/ Fecundacion Fecundaaén Fecundaaon
_)>.*.Las hembras son heterogaméticos (Z0); F«lum 1 Z 6+7Z\W Fllum 1 Qg - Z '(‘28 +70)
“:?%%\21’) Wﬁ?Zﬂ) kmmdﬁ @ny kmpwrﬂat(’w ZnJ

__.)>*. Los machos presentan cromosomas homogaméticos (Z2).
. MACHO HEMBRA MACHO HEMBRA

(Dor ejemplo, las abejas) p
Y3 —

Hay especies que el sexo (ser macho, hembra, hermafrodita) esta determinado por la
cantidad de cromosomas (juego de cromosomas) que tenga el individuo: diploide o haploides. P?{fr
D

Horwigas. terminas y abejas
= o L mt{osms metOStS
En insectos sociales como hormidas, termitas y abejas
-*_,]L_as hembras son diploides (2@? todos sus cromosomas estan emparejados (pareja de cromosomas) .
La abejas diploides (Henen dos juegos de cromosomas) seran hembras diploides; por tanto, surgen Secundacigf] partogénesis
cuando los huevaos st han sido fecundados. Un dato curioso es que el tipo de alimentacion de la larva
determina que sean hembras obreras o hembras reina.
i | h haploides (n)f es decir, solo hay un juego d 37 @ 16 (o)
_»*L 0s machos son haploides (n); es decir, solo hay un juego de cromosomas Filum 1 | | “oneseray mﬁm A
Las abejas haploides (‘uenen un juego de cromosomas) seran machos haploides (zanganos) por F9 HEMBRA  ZANGANOS
tanto, surgen cuando 0s huevos no han sido fecundados. El huevo se desarrolla gracias a un . ABEIA OBRERA
proceso blolagico lamado partogénests (= ovulo no fecundado se desarrolla en un individuo completo, sin \_ -FENA
fertilizacion por parte de un espermafoz% ‘W' o GQ _Mu % @u %
web: https://maestrodenaturales.webador.es/
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Hay especies que el sexo (ser macho, hembra, hermafrodita) esta determinado
por las condiciones ambientales donde se desarrolla el huevo o larva

bido a la {empera{ur§ Los grandes saurios (cocodrilos, caimes y %
aligatéres), los individuos nacen machos o hembras dependiendo de la 'A@"
temperatura de incubacion de los huevos. - "o @?j s
*- Nacen hembras, st el huevo se ha incubado a temperatura Pa /\© mpwﬂﬁrm Fmpwjﬁvw%
superiores a 27 °C (altas temperaturas) Cocodrilo’ < o
3¢ Nacen machos, st el huevo se ha incubado a temperatura hembra ‘ ‘ C 077
* inferiores a 27 °C (bajas temperaturas) 2

ebido al habitat donde vida la larvg? Hay larvas de gusanos marinos como QOQW £¥W“&‘ ocennice
ta Bonelia viridis, que st se desarrolla

L9

& sobre el fondo marino, da lugar a la hembra __% ==

* ~ QD ' 1& Gusano
-—>©) hembra ()

—-D* en los conductos genitales de la hembra, da lugar a un macho
N s D

%Deb{do a cambios en el en{orncg Hay especies de peces que viven formando colonias CM & Do genifales (r;nl;i;mrzyo

que soto hay una hembra, cuando ésta muere, un macho de tamano y edad adecuados se & 0n Conn
transforma en hembra y ocupara su lugar.

Poblacién de peces Doblacién de peces
con una matriarca s5in una matriarca

(! hembra y muchos machos) (muchos machos)

Poblacién de peces con
una matriarca

(1 hembra nueva y muchos machos)

Hay especies que el sexo (ser macho, hembra, hermafrodita) esta
determinado por una parefa de genes con diferentes alelos.

Cn plantas

Feyllo def diablo - eeratiun cieriun-

?{n la serie alélicég la caracteristica masculina es dominante frente al hermafroditismo, y ésta es dominante frente a la femenina.
___>*. En las plantas como el pepinillo del diablo a” (masculinidad » a” (hermafroditismo) > a® (Femineidad)

J QT

' 4 >

“

-

El cardcter masculino viene El caracter hermafrodita viene El carédcter femenino viene
determinado por los genotipos: determinado por los genotipos: determinado por los genotipos:
D.D| . D_+ D,_d +_* +.d d.d d.d
a d ad a a aa aa aa aa
0 Fehonona. sobyellod et < T ¢ — }

(En el caso de los humanos,mamife?og marsuptales y placentarios el sexo no depende de todo Q
cromosoma Y, sino de un solo gen situado en el brazo corto del cromosoma Y. Este gen,

denominado SRY (sex-determinig region V), codifica la proteina TDF (festing-determining

factor), también denominada proteina SYR, que es unas de las responsables de que, a partir
de la séptima semana de gestacion, se inicie la formacion de los testiculos del feto. Su
translocacion al cromosoma XX explica que algunos hombres que sean XX (uno de cada

Y 20.000) y algunas - mujeres que sean XY (una de cada 50.000) )
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}Los genes ligedos ol sexo W

Los genes llgados son é’quellos que se encuentran muy proximos en el mismo cromosoma y se transmiten juntos
a la descendencia; es decir, tienden a heredarse juntos. Por tanto, son una excepuon ala 3 Ley de Mendel. En
muchas especies, entre ellas la humana, el cromosoma X es mds grande que el cromosoma Y. Esta diferencia de
tamario es responsable de que existan dos zonas: segmento homologo y segmento diferencial.

el’segmento o regién homélc@ﬁonde se localizan los mismos genes en cada cromosoma, el cual es
susceptible de aparearse. Estos genes poseen dos alternativas alélicas y siguen las leyes de Mendel

Oel egmento o regién leerenciagzdonde aparecen genes
exclusivos delc a X (genes gindndricos, del griego gyne = / CVOVV)OSOVV)O 23

* ny,
mujer y andros = hombre) 0 genes exclusivos del cromosoma Y (genes \ ‘°_
holandrtcos del griego holo = todo y andros = hombre), por ejemplo la Y
formacion de los testiculos. Este segmento no se aparea y, por (. e, *
tanto, estos genes tiende a heredarse juntos. Para entender lo @“Ee 6n ‘
que viene a continuacion recuerda que .. g ed Re

diferencial 9’0”
- los hombres tienen un cromosoma X y un cromosoma Y. diferencial

Los genes que se encuentren en la regién diferencial se Regidn
expresan ya sean dominantes o recesivos. L) homologa .
- las mujeres tienen dos cromosomas XX, luego los genes Region Genes holdndricos. por

. P . ejemplo los gametos,
recesivos solo se expresan si se encuentran en los dos homdloga [ drgaos'sesaes, Hormonas
cromosomas Yy st son heterocigéticas para ese cardcter Genes gindndricos = gencs del cromosoma

X en su region drferenc:al or ejemplo:

serdn portadoras. pon sure
Daltonismo
\Jos gametos, érganos sexuales, hormonas /

Daltonismo asociado al cromosoma X HemoFlla asociado al cromosoma X

\’j?ﬂ \i\r\ﬂdﬂd”(o
recesivo 0/ :76”2/7'#“ esivo Lezferm/a'
adre no madre no dallonico 5
aﬂ/re no madre B hemaﬁ//ca
gfg clado pera Tadora I /; Ofd” a/[ec'/_do /paﬁ'Zw/om I /vorﬁdar
D allonico D hemcfilica
alelo no alelo dalfonico ()
dalfonico lol. :
aielo no alelo hemaf/‘/ico
alelo no he’”"ﬁ’""
dalfonico | ’
? alelo no
hemofﬂico
x> V x> x4 (

Xt xh

—

J 7

[ s

XD y XD XD XD xd Xd y XH XH H xh Xh y
@b ne aﬁz clado %’/ﬂd ne gfg clada @'a & orladora @b dallonico @0 no afeﬂido %I/a no afeﬂada @'ﬂ Farﬁdom @b hemafﬂica

8 Los qQehes v el sexo'

(¢} { iy ) )
El sexo puede condicionar o influir en la expresién de ciertos genes ubicados en los cromosomas autosomas.
Dicho de otra manera, hay genes que se encuentran en cromosomas no sexudles que se expresan de una manera u
otra dependiendo del sexo de la persona

P
La L\erehcia conno(iciomao(a por e( sexo

La herencia condicionada por el sexo son aquellos genes (no situados en cromosomas sexuales) que se
expresan si hay estructuras anatémicas o fisioldgicas en el individuo que los porta. Por ejemplo, el gen producir
leche en el ganado vacuno solo se manifiesta en las hembras; aunque los machos portan el gen, pero no lo
expresan porque no tienen estructuras mamarias desarrolladas.

email: maestrodenaturales@gmail.com web: https://maestrodenaturales.webador.es/
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s
La herencie influenciede por el sexo

La herencia influida por el sexo son aquellos genes situados en los autosomas (no situados en cromosomas sexuales)
que se expresan dependiendo del tipo de hormonas sexuales que porte el individuo.

Apuh‘f‘es de 2° Bfo Biolosu’a

Estos genes se expresan con mds frecuencia en un sexo que en otro debido, generalmente, a la accién de las
hormonas masculinas. Normalmente esta influencia se da en los heteroa?otos. Los caracteres influidos por el sexo

mds comunes son: la calvicie en la especie humana, longitud de dedos enla especie humana y la presencia/ausencia
de cuernos en la especie bovina.

o La CALVICIE en 14 ESPECIE HUMANA

La calvicie es dominante en los hombres y recesiva en las mujeres. Esto significa que para se manifieste en
la mujeres debe estar en homocigosis recesiva; mientras que, en el hombre se manifiesta indistintamente en
homocigosis recesiva y también en heterocigosis.

Calvicie influido por el sexo

gen dominante en
hombres y recesivo en
Y
adre madlre

52(66720/0 /DOI" 720/0/" a

G/Z/O 66)/!/0

a/e/a no
Cﬂ/ vo

c \ )

! 1

¢ ¢ ¢ ¢

A i
ca / vo
alelo calvo

La,zn&/a:
C'= alelo calvo
C= alelo no

>C QC>C'

\/

¢ ¢

\ @‘0 ca/w/ @'a no aa/m/ \ @‘a calvo /

\ h/‘{b no calva )

°La LONGITUD del DEDO INDICE v ANULAR ien L4 ESPECIE HUMANA

El dedo (ndice puede ser igual o de mayor longitud que el anular, siendo este cardcter dominante en las
mujeres \y recesivo en los hombres. Dicho de otra manera, el que el dedo indice sea de menor longitud que el

anular es recesivo en las mujeres y domlnani- en log

ongit

varones.

ud « dedo indice

gen recesi

dedo /ndice mas 6/66/0 //’l&/ice mas

/ﬂf" o gque 6/ dﬂM/ﬂf" 60”‘15 ue 6/ anu/ar
J ?\ 7F\

s

8 (9 ) © /.

3 3 N 0
3|2 |3 S| 33 3 9
S| N[ ] 8 NN RS =
S YR SNT & alelo indice
NI RS O I N To
2IDIE|S N N O corio
A N e 42| 2
XIS | g & SN

Sl AR S
D ¥ =
§\4 &

vo en hombres

y dominante en mujeres

alelo ndice

D'= dedo indice mds largo que el anular
D= dedo indice mds corto que el anular

respecto al
dedo anular

influido ... sexo

Lﬁz{ﬁﬂdﬂ

Mﬁdfé

Cfgc@d o FD/” 750/ ora

D'= dedo indice largo
D= dedo indice corto

p>0 Pop

alelo ndice

corlo

alelo indice

/ﬂf30

D' D'mm D' Dum D' D mD D
\ @'0 ndice /“’fﬁy \@‘a ndice /a% \ @a ndice 6@ \ h/{a ndice corly)
© LalPRESENCIA o AUSENCIA be CUERNOS fen La ESPECIE OVINA.

Sigue las mismas pautas de comportamiento que la calvicie en el hombre.
Dese W) Huoies Cuarer, 09
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>C0hsa uinided & G — b
% La afinidad, por el contrario, es

L - ey . una relacion de parentesco que vincula

a consaguinidad (= vinculo de sangre) es la relacion de parentesco de a las personas mediante un vinculo de

sangre entre un individuo y otros que comparten los mismos
antepasados (antecesores comunes). Los grados de consanguinidad serdn,
por lo tanto, las diferentes generaciones existentes en una misma

tipo legal, no sanguineo, como por
ejemplo el matrimonio. Hay dos
grados de afinidad:

amilia y familias afines y se clasifican en cuatro grados:
i Y F fines g f 9 * Primer grado de afinidad: suegros,
- Primer grado de consanguinidad: hijos, padres 93;”03/ ‘Zlue’ as do de afnidad: curad
- Sequndo grado de consanguinidad: hermanos, abuelos, nietos '+ S€gunao grado ae anniaad. cuyados,
hoe _ o : , abuelos del conyuge, conyuges de los
- Tercer grado de consanguinidad: bisabuelos, biznietos, sobrinos, tios PTG
- { Z J

- Cuarto grado de consanguinidad: primos, sobrino-nietos, tios-abuelos

El grupo sanguineo es un sistema de clasificacién de la sangre humana de acuerdo a la presencia o ausencia
de sustancias adheridas, los antigenos, en la superficie de los glébulos rojos. En total hay mds de 300 antigenos
que pueden estar, o no estar, en la superficie de los glébulos rojos y que son los que clasifican a la sangre en 33
grupos sanguineos. Los dos grupos sanguineos mds importantes son el sistema ABO y el sistema factor Rh,

porque afectan casi a la mayoria de la poblacion.
)
m Grugo sah%u.’heo ABO
El sistema de grupo sanguineo ABO establece la presencia de uno, ambos, o ninguno de las proteinas antigenas A y
B en la membrana de los glébulos rojo humanos. Hay cuatro grupos sanguineos A, B, AB y O, segun tengan o no_esas

proteinas en la membrana del glébulo rojo. Este cardcter estd codificado por tres alelos: A 1B e Los alelos 1™ e 1B son
codominantes entre s{ y dominan sobre el alelo i (|A=IB>1). Pues bien, el sistema ABO es un ejemplo de alellzsmo multiple
=

El alelismo multtplg se produce cuqndo en un mismo gen podemos Un antigeno suele ser una molécula ajena
encontrarnos tres o mds alelos. Al conjunto de alelos posibles en el o tdxica para el organismo (por ejemplo, una
mismo gen recibe el nombre de serie alélica. Ademds, se puede presentar | proteina derivada de una bacteria) que, una vez
entre ellos relaciones de dominancia, dominancia intermedia o dentro del cuerpo, atrae y se une con alta

codominancia. afinidad a un anticuerpo especifico.

Una..s excepciones..leyes.. Mende

" Lo mewbrana plasmdtica de los
alobulos n)[os contiene en su

Alelismo mdltiple | 3 alelos distintos | gisulos rofes confiene e
. UPEV icie diferentes Sucopvo eihes,
grupo sanguineo ABO los cuales son las responsables de

. los diferentes ﬁpos de sehgre.

v plaqueta

lobulos

(S lo membrana p(Asha’ﬂ‘ica del zstébufn rojo tiene las 3(ucopro1‘e{nfa: A::\ X B~ glsbulos

. enTonces, dCCih-DS ﬂ’(AZ PEY“ChCCCh 0!. SI’GPO :ahsu-’heo 8 }
r\\/} ,Si tiene las gl.ucoyrm‘e-'ha: B, forimen el grupo :amsw'm 5‘\
) i‘ | Si fienen ambas 3(ucopm+e-'ms, son del grupo ABL

] $i o tiene hinsunade las anferiores, seré del grupo 07 |

Grupo B Grupo AB = Grupo 0

Y
e

C_
o Wl Yot G

Eritrocitos
(a(dbulos rojos) 7
g(6bulos rojos Globulos
rojos
Csquema <
exitroci{os
(glstules vsjes)
(Qué ocurre si
A _(, introducimos "ésuh;'sl
’ , f0j05 en un I"‘IVI juodel
) VI |3elnos[ Anﬁgeno A Anhgeno B No hay grupo sanguineo B?
(‘ZT w[;:;,x‘(';zuln\f;u; @ O antigenos
Auticueryos | P ()
lioverycs 1 e e
R et i AN 4 N A%
Anti-B Anti-A Ningunos Anti-A y Anti-B

| e el | ol [ ey

sanguinedy
Codominancia y dominancia ) 77

*=F)>i [ D,
A B ‘
(IR=1B)> i, Es decir, 1"y IB son codominantes lo que significa que la presencia simultanea J‘w‘/_
de los alelos 1*y I B producen dos antigenos A y B. El alelo i es recesivo con respecto a los y
\ /

alelos 1Ay 1B,

Antigeno = proteinas
» "Anticuerpo = glicoproteinas que identifican y neutralizan los antigenos

Qesé "ﬂ/’mue@ J‘éw?{a’ﬁv gumvﬁ
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P
Grupo sam‘zju-’heo 1,

{Apuh‘(‘es de 2° Bfo Biobgg

El sistema de grupo sanguineo Rh establece la presencia en la membrana de los glébulos rojo humanos una
proteina antigenas llamada factor rhesus (Rh). Hay dos grupos sanguineos grupo sanguineo positivo (Rh+) o grupo
sanguinéo negativo (Rh-), segun tengan o no esas proteinas respectivamente. Este cardcter estd codificado por dos
alelos: D, que si fabrica la proteina y el alelo d, que no fabrica la proteina. Los alelos D y d son presenta una relacion de

dominancia; degnodo que el alelo D domina sob

re el alelo d (D>d).
£ Z

Macaco Rhesus

sanguineo

®)

(Macaca mulaﬂ‘a)

S

Sa membrana celular de les glébules rgjos contiene en su superficie diferentes
preteinas, las cuales son lag regpongables de log diferentes tipes de sangre.

Primero se descubrieren las preteinas eA y la B; ast que, la sangre se clasificéd

en cuatre grupes sanguiness: grupe eA, grupe B, grupe eAB y grupe O.

Aneg mas tarde, se degcubrié otra proteina en log glébules rgjes en log

%Macaces Rhesus y se la denominé preteina . Puesto ge esa proteina

puede estar () o no (d) en la membrana de los gldbulos rgjos,

pedemos clasificar la Sangre en dos grupes: grupe pesitive (D) y grupe

ngat‘wo @

£

Z

_

51 Tu sangre conlliene sl meé?ha, eres IQh

197 1 positive. ,

carece dz esla Frvf?ﬁm, eres Ih n«?ﬁafﬁ/o Un dalo curioso es que el

Ih posifive es el grupo SANGUINES Mas / recuenie. '
! {

Factor Factor
° ay s Rh t-
Fenoti lp oS Rh positivo negativo
posible
(= lo que ves) b[> \
Esquema
eritrocitos) > ‘

(3(6&‘(05 rojos)

Tienen

(= Pro+e:hay gue hoy en
le membrana p(asb\\c&ico)

antigenos iD

v

Antigeno D o
Antigeno Rh positiva

No tiene

Anticuerpos

en el y(omo
mhsuiheo

::D No tiene

AN £
AN

Anti-D

<

3Qué hacen los
anticuerpos
cuando
detectan un
antigeno? T

Nada, porgue no
tienen anticuerpos

oY s

4 &
El anticuerpo Anti-D
se une al antigeno D

Genotipos

posibles T

(= informacion que
Lnul en los 3ehes)

>
-

.0

Al

Genotipos
en letra

p> | Dd

dd

Qesé mwnuee #WF(&& guam/g

1Y

D

i

El ]%rcfo—r [Rhesus (1<h) e una profina gue

Se 6/16016/47/7& e /ﬁ SMFE/”/L/‘C/-FZ &/6 /OSﬂ/O/bM/OS f‘iO/OS.

fivo. Si T sangre

00
\&l

Herencia cot«p(e‘fa. D>d. Es decir,
e( a(e(o D es doh\ihah‘fe sobre a(e(o
o{, el cual es recesivo.

'ZCC(ACYdO.

alelo D (con proﬁz-’ha) = grupo -

IZL\"' es dOh\ihO

alelo d = grupo Rh- (sin pro‘fe-’ha).

o';@%
N\ /

wie sobre

N @

Los donentes con Rl hegaﬁvo puedeh doner
+ah+o o recep*ores he¢30+ivos como & posi‘f’ivos,

11 ‘DS POSi"’iVDS SD(G‘\»CW{'C (2 LDS‘ POSi'\LiVDS.

G(A('.t@'b‘ RF e,

Uh0~ PCYSOhO Jet SY(APO sov\ﬂu.’heo hesaﬁvo ho

\A!

puede recibir sengre del grupo sahsu{heo Posiﬁvo,

Poroyue LOS Oh“'iClAEYPOS de[ srupo sahsuiheo

hesa‘hvo ag(uﬁhah a (os Slébu(os ro,‘os de( ﬂrupo

SOthu’heo posi‘hvo.
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